

OSOBNÍ SVOBODA.

Piše Louis N. Hammerling, před-
seda Asociace cizojazyčných
časopisů.

VI.

"Nic za nic," je pravidlem ve
světě obchodním. Jest to záro-
vek všeobecným pravidlem v lid-
ské společnosti, jež zahrnuje sou-
kromá i politická práva. Chee-
me-li se nadále těšiti svobodě jed-
nou získané, musíme být stále na
stráži a pracovati pro ni. Jako
jen, kdo se přičiní, zasluhuje a
dobývá úspěchu v obchodě, tak
pouze ten, kdo je na stráži a pra-
cuje pro ni, zasluhuje a nabývá
svobody.

Jest to svoboda, dobytá Vel-
kou Revolučí a zachovaná Vál-
kou Revoluční, jež přilákala mi-
liony lidí z Evropy do Spoj. Stá-
tů. Tito přišli sem na základě
slibu, obsaženého v prohlášení
Ameriky jako útulku pro utlačo-
vané mezi všemi národy. Je mo-
hou těšiti se svobodě, o níž snili
mužové od dnů mládí světa.

Dnes stává nebezpečí, že sli-
b stane se falešným předstíráním.
Síly tmy a útisku pracují neústa-
vně a vytrvale a pokračují docí-
lí-li takového pokroku, že cítí se
dostí silnými ku pokusu o první
věcná, radikální opatření, smě-
řující ku omezení svobody jedno-
tlivce v celé zemi. Toto opa-
tření nabývá formy dodatku k ú-
stavě Spoj. Států, jímž zakazuje
se výroba, prodej a dovoz alko-
holických nápojů; resoluce v tom
směru předkládají nyní v kongre-
su.

Absurdní, řeknete snad, a ne-
možné?

Počkejte chvíli!
Učinili jste, co jsme zpědu o-
značili jako nutné ku zachování
svobody? Nemluvě ani o práci,
vykonali jste první povinnost?
Byli jste na stráži?

Minulého listopadu slaveno by-
lo stříbrné jubileum v Columbus,
Ohio. Byla to oslava 25. výročí
založení Protihostinské Ligy.

Měli příčinu ku oslavě?
Potud ano, takže rozhodli se
tam a onde, že naděsí čas pro
národní prohibici a že zahájili
kampaň k dosažení toho.

A co bylo podkladem pro toto
jejich jubileum a pro jejich veli-
ké podnikání?

Organizace jejich započala v
malých rozměrech ve státu Ohio.
Několik předních obchodníků a
duchovních bylo získáno za ú-
ředníky a několik profesionálních
agitátorů začalo pracovat. Oni
prohlásili veřejně, že nechtějí o-
mezovat právo jednotlivce, a
byl pil, co si přeje: elzem jejich
byl pouze boj proti hostiněm. —
Na základě tohoto předstírání zís-
kali mnoho stoupenců.

Později honosili se osobní
a místní chloubou, horajíce pro lo-
cal option, jež znamená právo
obce, aby rozhodla sama, chce-li
anebo nechce-li dovoliti veřejný
prodej alcoholických nápojů. Z
počátku používalo bylo malých
osad a vydávány zákony pro lo-
cal option ve vesnicích, townech
atd. Se vzrůstajícím úspěchem
roziřeno úsilí na větší osady.

Poněvadž více obydlí města
pravidelně vzpírala se "suché-
mu" programu, byly přijaty zá-
kony za účelem spojením měst v
těleso s dostatečným množstvím
venkovského území, aby získáno
bylo dosti hlasů pro odhlasování
sucha v městech proti jejich přá-
ní. To vedlo ku county option.
Konečně, kde organizace považo-
vala se za dosti silnou, odhodlali
svou masku a odhodlali local
option, počali se zasazovat o stá-
tní prohibici.

Bez ohledu na neodměrné tvrže-
ní Protihostinské Ligy v dřívě-
jších letech, že neusiluje o docle-
ní prohibice, stanovily organizace
prohlašují, že jest jejím účelem
"zníčení obchodu opojnými nápo-
ji."

Po dvacetipětileté vytrvalé
kampaňi tou dobou je 2,132,746
čtverečních mil ve Spoj. Státech
"suchých" s celkovou plochou so-
ně v rozloze 2,973,890 čtver. mil
a přes 45,000,000 z 91,000,000 o-
bvatelů žijí v tomto "suché-
m" území.

Selbání prohibičního zákona
— jež je utvářeno doznáním pro-
hibičníky — bylo jim přičítáno

faktu, že státní zákony nemohou
zamezit dovoz alcoholických ná-
pojů z jednoho státu do druhého,
poněvadž všechny mezinárodní ob-
chod ve smyslu ústavy Spoj. Stá-
tů nachází se pod kontrolou kon-
gresu. Následkem toho po pat-
náct let usilovali o zajištění
schválení zákonů kongresem, a-
by uzavřena byla tak cesta do-
dávky a aby jednotlivcem zabrá-
něno bylo opatřiti si, co chtějí,
mimo stát.

Konečně, v únoru 1913, byl ta-
kový zákon přijat. Byl to Webb-
Kenyonův zákon. Byl přijat
kongresem dostatečnou většinou,
aby přehlasováno bylo veto presi-
denta Tafta. Tento zákon — jenž
je nyní v platnosti, zakazuje do-
voz alcoholických nápojů z jed-
noho státu do druhého, jestliže
je "obmýšleno" použitím jich v
odporu a některým zákonem stá-
tu, pro nějž jsou určeny. Spol-
ková vláda prakticky se vzdává
kontroly nad podobným dovozem
do států.

Když byly docílily takové o-
hromné moci ve Washingtonu,
prohibiční živly předložily nyní
návrhy pro dodatek k ústavě za
účelem zavedení národní prohibi-
ce.

Hnutí to bylo podporováno or-
ganisovanou politickou mocí,
snad nejlépe zorganizovanou, jaká
kdy viděna byla v této zemi,
za níž stojí velké finanční pro-
středky, a vedenou náboženským
a plemenným fanatismem, jež k
tomu cíli je živě bezohlednými
vůdci. Protihostinská Līga má
svou organizaci ve skutečnosti v
každém státu Unie. Zaměstnává
přes 500 osob a vydržuje přes 100
výborně zařízených úřadoven. —
Během posledního roku rozdala
přes 100,000,000 stránek literatu-
ry a vydává 38 pravidelných pu-
blikací, jež mají cirkulaci přes
500,000 výtisků měsíčně. Právě
se, že její roční příjem obnáší
nejméně \$800,000.

Tato mohutná organizace pro-
tinápojových fanatiků vykonává
neochvějně svůj vliv na politiku
země a s pozoruhodnou jednotno-
stí snažení. Oni nepropasou žán-
ně přiležitosti k politickému pro-
spěchu. Ať již otázka ta je zahr-
nuta v kampani nebo ne, oni
pouští se do ní, kdekoliv vidí vy-
hlídku na úspěch a zavazují pro
sebe kandidáty sliby a hrozbami.
Tímto způsobem zajistili si, ve
všech státních legislaturách, jak-
ož i v kongresu, stupeň repre-
sentace, jenž není v žádném po-
měru ku jejich číselné síle. Oni
mají mnohé "suché" zástupce z
"mokrych" distriktů. Zvláště ú-
spěšnými byli v kontrolování stá-
tních legislatur. Jest tu nějaké-
ho důvodu k domněni, že budou
nit menší úspěch v kontrolování
národní legislatury?

Proč uposlechl kongres svému
líbce Protihostinské Ligy přijetím
Webb-Kenyonovy předlohy?

Jak napsal jeden novinářský
dopisovatel: "Mr. Průměrný kon-
gresník hlasoval pro ni, poněvadž
cítí, kdyby tak nečinil, že by
to po případě mělo zhoubný úči-
nek na jeho politickou budouc-
nost; a když odhlasoval, odešel s
několika přáteli, kteří drželi s
ním za jeden provaz, a vyplil dvě
nebo tři high-balls, při čemž hu-
boval na ty "eranky a fanati-
ky".

Proč Mr. Průměrný Kongres-
ník cítil, že by ohrozil svoji poli-



PHOTO BY AMERICAN PRESS ASSOCIATION
Svůj dřívějšího presidenta Spojených Států.

tickou budoucnost, kdyby hlaso-
val proti předloze?

Poněvadž se obával organizo-
vané síly za protinápojovými ži-
vly, a poněvadž věděl, že jeho
přátelé, kteří jsou pro osobní
svobodu, nejsou zorganizováni a-
nebo s to, aby chránili jej politi-
cky proti útoku "anti".

Namítáte snad, že lid nedopu-
stí národní prohibici?
Tázeme se znova: "Byli jste
na stráži?"

Všeobecně panuje náhled, že
pro dodatek k ústavě Spoj. Stá-
tů je zapotřebí hlasů tří čtvrtin
obyvatelstva. Kdyby tomu tak
bylo a kdyby bylo zapotřebí jen
pouhé většiny, nebezpečí nebylo
by tak velké. Avšak tomu tak
není. Ústava může být amendo-
vána menšinou obyvatelstva. Vše-
ho, čeho je třeba, jest, aby reso-
luce, když přijata byla kongre-
sem, schválena byla legislaturou
tří čtvrtin států.

Dle censu Spoj. Států z roku
1910 stává 18 států s celkovým
obyvatelstvem 8,076,687; jsou to
Arizona, New Mexiko, Nevada,
Wyoming, Delaware, Idaho, Mon-
tana, Utah, Vermont, New Hamp-
shire, Sev. Dakota, Rhode Island,
Jižní Dakota, Oregon, Colorado,
Florida, Maine a Connecticut.
Stát New York má 9,113,614 oby-
vatelů, což je o 405,272 více, než
lí oněch 18 států dohromady. Av-
šak tyto malé státy mají 18 hlasů
a New York pouze jeden.

Přičtete ku státům shora uve-
deným následující: Washington,
Záp. Virginie, Jižní Karolína, Ok-
lahoma, Nebraska, Mississippi,
Maryland, Virginie, Minnesota,
Alabama, Tennessee, Sev. Karolína,
Iowa, Kentucky a Wisconsin.
Tak máme 36 států, což stačí ku
schválení dodatku k ústavě Spoj.
Států. Celková populace těchto
států obnáší 41,085,492. Populace
Spoj. Států obnáší 91,109,542. Z
toho je vidno, že 41,000,000 lidí
může přehlasovat 50,000,000 lidí.

Prohibiční živly v našem oby-
vatelstvu, jenž domnívá se, že je
lepším nežli ostatní a že má právo
donutit většinu, aby šla dle
úzkoprsých náhledů na život této
malé země. Těž je také roz-
hodné protizinecky.

Mluví o obchodě lihovinami ve
velkých městech, konference me-
thodistického kostela v Severní
Georgii — 1911 — praví, že "ty-
to městské správy X X X tím
způsobem udržovaly X X X ar-
mádu protizákonných prodávavých
whiskey a piva, většinou cizineč-
jehož obchod měla za následek
zdvoujnásobení a zefytnásobení
seznamu zločinců u místních sou-
dů, nruhy prostopášnosti a hazard-
ní hry atd.

V pojednání o projevech rabí-
na Emila G. Hirsche z Chicago a
professora Schmida z Cornell u-
niversity, kteří se vyslovili proti
zavírání hostiněv v neděli, "The
National Prohibitionist", úřední
časopis prohibiční strany, praví:
"Pro poslouchání zákona měl by
státi v řadě každý pocestný ob-
čan všech náboženských a neb-
náboženských odvětví; proti zá-
koum postavili se spojené líkerní
zájmy, pobudové, ničemové, ne-
věstky, rabín Hirsch a professor
Schmidt."

V cizíně narození občani znají
uyní charakter živlů, které řídí
toto hnutí. Přišel čas, aby zahá-
jena byla akce ku odvrazení ne-
bezpečí a zachránění našich svo-
bod. Necht' občani cizího původu
a všichni ostatní dobří Američani
oznámí našim zákonodárcům, ná-
rodním i státním, že massy voličů
nestřípi toto potlačování svých
svobod a donutí ku odstoupení z
veřejného života všechny, kdož
zpronevěřili se principu osobní
svobody!

Z Omaha, Neb.

Min. čtvrtek značně osvě-
žen, zdráv a vesel do svého do-
mova, kdež již toužebně byl oc-
káván, navrátil se ze svého, ně-
kolik týdnů trvajících výletu,
pan Albin Čech, chvalně pověstí
těšící se optik a majitel rozsáhlé-
ho závodu hodinářského a zlatní-
ckého. Jak s námi p. Čech sdě-
lil, zdržel se několik dní v Ex-
cellior Springs, Ark., dále na
světlivě nové zakládající se českou
osadu v Louisianě a konečně po-

Zvláštní výhodná premie
Rychle šicí šídlo.

Perfektní dá-
myslný přístroj
na sešívání ja-
kéhokoli těžiš-
ho materiálu.
SEDM BODŮ
Proč tento přístroj je superiornější, než kterékoli \$1.00 šídlo v trhu?
1. Vše je uvnitř v rukověti šídla.
2. Žádného vrutidla není zapotřebí na vyndání člunku.
3. Žádného klíče není zapotřebí na utažení svéráku na jehly.
4. Jehly z jakéhokoli šicího stroje může být použito.
5. Je zaopatřeno zvláštní naší jehlou na prošívání podešví.
6. Má na přitahování stehů zpruhu, jíž Vám je možno stehy utáhnout.
7. Je nejjednodušší a nejlépeší.
Rychlo-šicí šídlo shora vyobrazené je nejnovějším vynálezem a nejpří-
hodnější věc ve formě automatického šicího šídla, jaké kdy nabídnuto bylo
na prodej. Jeho jednodušeost činí je praktickým nástrojem pro každou vů-
bec potřebu při spravování kde kiti je potřeba, byt by se i nalézalo v rukou
neřemeslníka. S tímto šídlem možno spravovati postroje na koně, stěveice a
boty, stanu, záclony, femeny při strojích, karpety, sedla, cestovní tašky neb
cokoliv jiného z těžkého materiálu.
Rychlo-šicí šídlo jest opatřeno jehlami s diamantovými špičkami a
vroubkou a zvláštní jehlou na podešívání bot, která je naším vlastním vyná-
lezem. Dále obsahuje veliký člunek uvnitř rukověti a nikdy nepřekážá. Toto
šídlo je tak zhotoveno, že velmi snadno stehy mohou se přitahovati. Dále mož-
no se šídlem šiti, aniž by musila dratev být navinuta na člunku. Má mnoho
předností nad jiná \$1.00 šídla. Šídlo jest tak sestaveno, že při zasazování
jehly není zapotřebí klíče, aniž vrutidla na vyndání člunku.
Každý praktický muž neměl by bez něho býti. Krámská cena tohoto
šídla jest \$1.00. — Co premie k našim listům za doplatek.....30 centů.
POKROK PUBLISHING CO.,
OMAHA, NEBRASKA

díval se do Corpus Christi, Tex.,
bývalého též svého domova. —
Všude se mu líbilo a hodlá své
dopisy z tohoto výletu v delším
dopise se čtenáři sdělit. Pan
Čecha mohl se ovšem několik dní
děle na výletě zdržeti, ješto vě-
děl, že úplně může se na svého
syna, Oldřicha, rovněž výborného
optika a dokonalého hodináře v
každém ohledu spoléhouti, však
touha po milé rodině a útulné do-
mácnosti přeje jen meleně k ná-
vratu jej vábila.
— Zápas, kterýž v sobotu v
Krugovém divadle mezi Stanislavem
Zbyszkem a Yousif Hussane-
nem se odbyval, byl konečně po
2:34 hod. za nerozhodnutý pro-
hlášen. Zápas ten měl být ko-
nečným, však bylo očividným, že
tito dva muži jsou sobě úplně ro-
vní a že s tíží jednomu nad
druhým podaří se zvítěziti. Když
pak bylo 12 hodin s půlmin. roz-
hoděl zápas za nerozhodnutý pro-
hlásil, jak totiž pravidla "Police
Gazette" v podobných případech
stanoví. Hned s počátku bylo
zřejmým, že zápas značně se pro-
dlouží. Ačkoli Zbyszko soupe-
ře svého o 45 liber převážoval,
bylo jasným, že Hussane svojí ry-
chlostí a naprostou tohoto zápasu
znalostí z každého sebe nebezpeč-
nějšího chvatu se bez obtíží vy-
baví. Bylo rovněž také zřejmým,
že Zbyszko svojí silou a váhou
zase Hussanovi každý jeho chvat
překazil. — Po dvanáct minut sou-
peři, v stoje zápolíce, zdátost
svoji zkončili, až konečně Zbysz-
kovi podařilo se Hussana na ro-
hoží povaliti. Však po nezdare-
ném Zbyszkově chvatu, hned oba
opět v stoje zápolili. Zbyszkovi
pokaždě obrovskou jeho silou po-
dařilo se sice Hussane a k zemi
povaliti, nikdy však jednomu a-
ni druhému nepodařilo se dlouho
základ z chvatu k uvolání soupe-
ře podržeti, ba za celou tu dobu
zádného z nich ani jedno rameno
— rohoží do styku nepřišlo. — Po
ukončení zápasu Zbyszko se vy-
jádřil, že Yousif Hussane jest ob-
divuhodným zápasníkem a nemy-
slí přý, že by na něm i samotný
Gotch zvlášť. Emil Klauk,
Gotechův manager, jakož i jiní
přední zápasníci se vyjádřili, že
to byl jeden z největších zápasů
zápasů, jakému kdy přítomní by-
li.

hém místě sledáváme jméno Dr.
G. F. Šimánka. V oddělení pro
ženské nemoci je Dr. Ed. Cha-
loupka, v lékařském oddělení Dr.
J. M. Schrámek. — Celkem za
celý rok ošetření poskytnuto 5-
244 osobám a sice léčebných pří-
padů 985, ranhojických případů
3,029, očních, ušních, nosních a
krčních případů 1,230. — Opera-
cí bylo provedeno 2,991; očních,
ušních, nosních operací 747. Dle
národnosti 266 Čechů v ošetřová-
ní do této nemocnice se uchýli-
lo.

— Nat'l Fur & Tanning Co. a
jiné obchody na jižní 13. ul. po-
dalí poštovnímu úřadu žádost, v
které domáhají se, aby na 13. a
William ul. zřizena byla poštovní
stanice. Poštovní J. C. Whar-
ton žádost omí odkázal do Wash-
ingtonu a, bude-li tam příznivě
vyřizena, stanice v žádaném mí-
stě již zřizena bude.

Oznámení úmrtí a díkůvzdání.
Hlubokým žalem sklíčení, oznamujeme všem přátelům
a známým, že náš milovaný synáček
Alvin Klíma
ve stáří 8 týdnů vyrván byl z kruhu našeho rukou ne-
úprosné smrti v neděli, 8. března, a dne 9. března pocho-
ván byl za hojného účastenství známých a přátel na Ná-
rodní hřbitov v Geranium. Při této příležitosti dostalo se
nám tolik upřímných projevů soustrastí a bylo nám proje-
veno tolik laskavé ochoty, že považujeme za svou povin-
nost poděkovati co nejvíceji touto cestou všem těm, kdož
jakýmkoliv způsobem nám vypořádali aneb soustrast svo-
ji na jeho nám dali.
V první řadě vroucí naše díky patří všem dárcům
krásných věnců a kytic, jimiž byly rodiny: Vincent Bou-
dehnal, Václav Čech, Vác. Hrdý, Vác. Klíma, Karel Bou-
da. Další díky naše patří zpěváčkám: Pp. Vác. Čech, Jo-
sef Skolil, Sterley Stevens, Ben Allen, Vác. Křikáč, paní
Vanlunen a slé. Marie Skolil, za přednes smutečních písní,
jak v domě smutku, tak i u hrobu. Zvláštní naše díky
náležejí čteným mládežcům a družičkám, jimiž byli: Anton
Klusa, Josef Skolil, Vác. Visek, Willie Moudrý, Willie
Waldmann, Vencel Bouda, Anna Kosmata, Mary Skolil,
Klara Bouda, Helen Hrdý, Mary Moudrý, Francis Wald-
mann. Rovněž děkujeme p. F. A. Vanlunnenovi za krásnou
a útěchplnou řeč, jakož i panu Vincent Polanovi za vy-
kopání hrobu. Konečně patří nejvícejší dík nás všem
těm, kdož miláčka našeho na poslední cestě doprovodili a
sármutek náš jakýmkoliv způsobem zmírňiti se snažili. —
Ujíšťujeme Vás, drazí přátelé, že přátelskou službu Vaši
zachováváme vždy ve vděčné paměti!
IGNÁC A MAIE KLÍMA, truchlící rodiče,
dva bratři a sedm sester.
V Comstock, Nebr., dne 26. března 1914.